

# 像树洞一样倾听群众诉求 提供心理健康服务 社区心灵驿站解开百姓“心结”

本报讯 “心情不好的时候就想来社区心灵驿站坐坐，人与人之间需要温暖的沟通。我们的困扰，迫切需要诉说和安抚。”4月3日下午，迎江区华中路街道光荣社区，居民沈芳和姚萍正在社区工作人员的陪伴下闲话家常。她们品着茶，吃着点心，谈笑中眉头逐渐舒展。光荣社区专为妇女儿童打造的综合服务驿站，成了很多居民遇到烦心事时最愿意去的地方。

走进光荣社区“一杯茶”心灵驿站，只见100平方米的空间被划分为阅览区、“聊吧”、娱乐室等功能区域。除了有针对性的调解和辅导外，社区邀请的专业心理咨询师会根据群众的需求定期开展心理讲座等活动。

“在社区心灵驿站的帮助下，我和

女儿的关系缓和了。”家住华中西路北二巷的居民李女士说，女儿大学毕业后迟迟不愿就业，和外界来往越来越少，性格变得非常内向，家庭矛盾越来越大。抱着试试看的心态，她敲开了社区心灵驿站的大门。社区邀请的心理专家分别对李女士和她的女儿进行心理疏导，社区工作人员也隔三差五请她的女儿参与社区志愿者活动，使家庭的紧张气氛逐渐得到缓解，李女士的女儿也展开心扉表示愿意外出求职了。

“现在越来越多人开始关注心理健康问题了。这种家门口的心理驿站可以为居民情感诉求提供一个出口。”家住青少年宫东路的居民陈复军告诉记者，他因为工作繁忙无暇照顾孩子，儿子进入初中后学习积极性不够，沉迷手机游戏，不愿意与家长沟通。多

亏了心灵驿站的社区志愿者经常陪伴孩子，在学习的过程中与孩子沟通，化解了孩子内心的不愉快。

为建设“阳光社区”，全面提升社区党建水平，2023年以来，光荣社区以党建项目为重要载体和抓手，打造“一杯茶”心灵驿站，免费提供专业心理咨询、普法宣传以及法律援助等服务，同时为居民打造一个“暖心小屋”。社区还开通电话咨询热线，由心理咨询服务队通过“线上+线下”相结合，采用心理筛查和多元化心理辅导模式，为不同年龄段的居民及时提供心理疏导、情绪安抚、矛盾化解等服务。

目前该站配有6名心理咨询师和20余名社区志愿者。

光荣社区党委书记查婷婷表示，眼下“一杯茶”心灵驿站的主要工作，是为辖区高三、初三学生及家长提供考前压力舒缓，引导家长用正确的方法鼓励考生，构建和谐家庭、和谐社区。接下来，社区还会创新活动形式、丰富活动内容，把高质量的心理健康服务送到居民身边，切实把党群服务阵地建设成居民群众的温馨家园。

(全媒体记者 刘惠子 通讯员 徐飞)

## 工伤保险省内异地就医 直接结算近120万元 减轻企业和工伤职工负担

本报讯 截至目前，我市实施工伤保险省内异地就医直接结算以来，75名工伤职工通过联网结算支付工伤医疗费共计1199万元，有效解决了工伤职工个人医疗费用垫付过高和往返奔波等问题。

2022年我市启动工伤保险省内异地就医直接联网结算。按规定办理备案后，工伤职工在备案有效期内，持社保卡在省内工伤协议医疗机构、康复机构以及辅助器具配置机构就医，对发生的合规住院医疗费、住院康复费、辅助器具配置费等费用，享受联网刷卡直接结算，工伤职工只需承担个人负担的费用，在让数据多跑路、群众少跑腿过程中，减轻了企业和工伤职工负担。

为进一步提高政策红利知晓率，惠及广大参保职工，连日来，我市各级人社部门以“工伤保险政策好，异地就医联网报”为主题，组织开展工伤保险省内异地就医直接结算集中宣传活动，通过进园区、进企业、进协议机构等形式，宣讲工伤保险政策、异地就医直接结算备案管理和结算流程等。全市工伤保险经办机构共发放宣传资料3000余份，接受政策咨询1000余人次。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 汪舒曼)

## 安庆海关上好国门生物安全公开课

本报讯 “有时候在路边见到的一枝黄花是不是外来入侵物种?”“出国旅游不能带哪些物品回国?”“未经检疫入境的‘异宠’会造成什么危害?”4月10日，在安庆职业技术学院的教室里，安庆海关关员为学生们带来一堂生动有趣的国门生物安全公开课。

课堂上，安庆海关关员通过讲解图文并茂的课件、播放科普视频、互动问答等方式，为学生们解读《中华人民共和国生物安全法》，带领他们认识藏在进口货物、邮件包裹和运输工具中的有害生物，了解海关关员们如何开展对外来入侵物种的检测工作。

“海关关员为我们农林专业的120多名学生深入浅出地讲解国门生

物安全知识，帮助我们丰富拓展了专业知识，引导我们树立国门生物安全意识，真是一堂收获满满的公开课。”安庆职业技术学院教师哈满林说。

“4月15日是第九个全民国家安全教育日。我们走进校园，希望通过这样的宣传活动，增加大家对海关的了解，加深大家对外来入侵物种、病媒生物的认识。”安庆海关关员俞冉表示，“下一步，我们将继续做好国门生物安全宣传，组织开展‘进社区、进校园、进企业’系列活动，让社会大众了解和参与国门生物安全工作，共同守护我们的美丽家园。”

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 张林)



4月11日，望江县凉泉乡大华村食用菌种植基地里，村民们正在加紧采收黑木耳，供应市场。

近年来，凉泉乡围绕“一村一品”的发展思路，积极调整农业种植结构，通过“党建+村集体+合作社+农户”的模式，因地制宜大力发展特色养殖业，促进农业增效和农民增收，助力乡村振兴。全媒体记者 江胜 通讯员 李国栋 摄

## 同饮一江水 共叙两地情 九江安庆文化交流演出活动举行

本报讯 4月13日至14日，九江、安庆文化交流演出活动在九江市举行。此次活动以“同饮一江水，共叙两地情”为主题，安庆以戏为媒走近九江，两座国家级历史文化名城共叙情谊，分享两地文化事业发展的经验和成果，共同发掘长江文化的时代价值。两地将以此次活动为契机，全力以赴推动两地文化事业高质量发展。

活动期间，安庆再芬黄梅艺术剧院携黄梅戏《倾宁夫人》和《女驸马》在九江市文化艺术中心亮相。演出现场掌声不断，叫好声不绝。

“备感亲切。”韩再芬说，深切感受到九江观众的热情。这次来九江，让她回忆起上世纪80年代的演出经历。当时她初出茅庐，经常与老师坐船到九江演出，在九江各地一演就是几个月。这段经历给她留下了深刻印象。

同样感觉亲切的，还有与韩再芬搭档了38年的黄梅戏演员张银旺。“九江的县剧团、民间剧团、戏迷朋友都经常到安庆来听戏学戏，我们感情很深。”张银旺说，此次来浔交流，对两地戏曲文化的发展具有重要意义，可以更好促进两地文化事业守正创新、不断精进。



黄梅戏《倾宁夫人》剧照。全媒体记者 管炜 摄

聊到安庆和九江的文化交流，九江市彭泽县新黄梅演艺有限公司(县黄梅戏剧团)总经理元俊云感触颇深。彭泽县黄梅戏剧团于1956年成

立，至今已有70年历史，剧团成立的基础便是安庆桐城的黄梅戏班底。

从2008年开始，该剧团陆续选送演员到安庆，在安徽黄梅戏艺术职业学院进修，目前已达60人次。该剧团

15位主要演员中，有12人毕业于安徽黄梅戏艺术职业学院。

“我们曾经到安庆参加第八届黄梅戏艺术节，演出扶贫题材的新编黄梅戏《不能落下你》，目前准备参加第十届黄梅戏艺术节，演出乡村振兴题材的新戏《只为乡愁》。”元俊云说，他们也经常到安庆参加剧本研讨会，学习安庆黄梅戏守正创新的先进经验。“两地都有丰厚的黄梅戏观众基础，期待两地通过此次文化交流活动，在发展传承黄梅戏上可以形成更加紧密的合作。”

两地交流，也是两地居民的心心所盼。潘菊华是安庆太湖人，因儿子在九江工作，现定居在九江。她说，在九江听到家乡的戏曲，感觉非常亲切，听到乡音令人感动，期待两地可以有更多交流，让在九江的安庆人可以经常听到家乡的声音。九江市安徽商会工作人员谭斌说，这次在家乡连听两场安庆原汁原味的黄梅调，感受到传统文化的魅力，希望安庆、九江两地加深交流，让更多九江戏迷过足戏瘾。

(全媒体记者 管炜)

## 扛起粮食安全责任 高河镇端稳端牢“饭碗”实现稳产保供

本报讯 怀宁县高河镇把粮食生产工作作为头等大事常抓不懈，坚持多种粮、种好粮，全镇粮食生产总面积4.79万亩，粮食总产2.72万吨，实现了粮食稳产保供目标。近日，高河镇被评为安徽省粮食生产先进集体，受到省委、省政府通报表扬。

高河镇落实粮食安全党政同责，全力以赴端牢端稳手中饭碗。制定出台《粮食生产工作实施方案》，摸清各村耕地、水田、旱地以及种植基础、资源条件等实情，将粮食生产

工作纳入对村居综合目标管理绩效考核，进一步加大考核权重比例，制定可量化、易操作的考核评分细则，强化对粮食生产目标任务的硬约束，主动扛起粮食安全责任。

该镇积极落实好稻谷补贴、耕地地力保护补贴、政策性保险等政策。支持新型农业经营主体发展适度规模经营，对300亩以上粮食生产规模经营主体给予政策扶持。引导农民扩大双季稻种植，因地制宜发展再生稻。对连片发展双季稻(含再生稻)规模

种植的经营主体每亩不超过150元标准进行补助。支持利用冬闲田，大力发展稻油轮作，增加复种指数。对发展稻油轮作10亩以上的种植主体予以补贴。鼓励村集体经济组织、规模经营主体及小农户，利用丘陵岗地、高塆田块，发展玉米、大豆、薯类等旱粮作物；因地制宜推进撂荒地利用，宜粮则粮、宜经则经，对确定无人耕种的，支持村集体经济组织多途径种好用好。深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，大力推广主导品种、主

推技术、主力机型，实现“三主融合”，扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动。2023年建设优质专用粮食生产基地1.3万亩，推行“按图索粮、订单生产”。大力推进高标准农田建设及“小田变大田”力度，全镇高标准农田累计达21000亩。水稻、小麦的优质品种比例达90%以上，水稻耕种收全程机械化水平达88%、绿色防控覆盖率达64%、测土配方施肥技术覆盖率达95%。

(通讯员 檀志扬 王羨)

## 建议公示公交车整日发车计划

### 交通运输部门:发车时间是动态调整的,暂不适宜公示

4月11日许女士咨询:大桥街道九塘村于2017年拆迁,什么时候还房?  
宜秀区政府回复:反映人安置房位于独秀大道与胜利路交叉口,2023年年底安置,实际询问的是何时能交付房屋钥匙。房屋钥匙预计将于今年下半年完成交付。目前,安置房正在进行供水、供电等附属工程建设,大桥街道将联合宜秀区住建局等部门及时跟进,加快房屋钥匙交付进程。

4月12日张先生反映:部分公交站牌只有首末班车时间,无整日发车计划,建议公示。

市交通运输局回复:由于公交线路的发车时间受季节性变化、客流变化以及发生突发情况等多重因素影

响,运营过程中发车时间是动态调整的。公交204路、205路、503路、38路是今年新开通的线路,目前客流还在培育期,随着客流的变化,发车时间将会实时进行调整,故暂不适宜在公交站牌上标注每班发车时间,只标注了起始站首末班发车时间。市交通运输局将综合考虑反映人的建议,通过车厢内公示发车时间信息等方式做好宣传,方便市民乘坐公交车。市民也可以下载安庆掌上公交APP,在出行前查询公交线路的发车时间、运营动态等情况。

4月12日王先生反映:自己亲家是原安庆公路运输公司退休职工,去世后家属没有抚恤金。

市交通运输局回复:反映人亲家于2024年1月20日去世,遗属待遇已全部发放到位。根据国家及省有关政策规定,自2021年9月1日起,参加企业职工基本养老保险的人员因病或非因工死亡的,其遗属可以领取丧葬补助金和抚恤金(合称遗属待遇),遗属待遇为一次性待遇,按月发放的供养直系亲属抚恤金政策不再执行。

4月14日方先生反映:家住滨江至尊小区,自来水烧开后有沉淀物。

市供水集团公司回复:开水水垢是水中的碳酸氢钙、碳酸氢镁受热分解,形成不溶于水的化合物后析出,主要成分为碳酸钙、碳酸镁、氢氧化镁等,属于正常现象。安庆供水集团公司自来水硬度主要在100-150mg/L之间,符合国家标准要求,相关检测指标在供水集团公司官网公布。对反映人家的自来水已经采样化验,报告将在规定期限内提供给反映人。



## 2024年安徽省生态环境保护 保护专项督察公告

为深入学习贯彻习近平生态文明思想,经省委、省政府批准,安徽省第四生态环境保护督察组近日进驻安庆市开展生态环境保护督察。

根据省委、省政府要求和督察组职责,省第四生态环境保护督察组进驻时间为30天。进驻期间(2024年4月8日—4月30日,5月6日—5月12日)设立专门值班电话:0556-5256016,专门邮政信箱:安徽省安庆市0175

号邮政信箱,专门微信举报平台:“安庆生态环境”微信公众号“督察举报”专栏。督察组受理举报电话时间为每天8:00—18:00。

根据省委、省政府要求和督察组职责,省第四生态环境保护督察组主要受理安庆市生态环境保护方面的来电、来信、微信信访举报。其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由安庆市处理。

## 信访举报转办情况公示

安徽省第四生态环境保护督察组向安庆市转办第七批信访件。

4月15日,安徽省第四生态环境保护督察组向我市转办生态环境保护方面信访件8件,其中来电举报4件、来信举报0件、微信举报4件。按主要污染类型分:水污染1件、大气污染7件。

截至4月15日,省第四生态

环境保护督察组共向我市转办信访件127件,已全部交办到位,相关单位(部门)正在办理中。按照省督察组要求,信访件的办理情况在7天内反馈到督察组,整改和处理情况将及时向社会公开。

安徽省生态环境保护督察组  
安庆市协调联络组  
2024年4月15日